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Voorwoord
Slechtziende en blinde kinderen hebben, reeds op jonge leeftijd, veel meer te verwerken dan kinderen die zonder een beperking opgroeien. Toch weten de meeste kinderen, op vaak indrukwekkende wijze met steun vanuit hun omgeving, oplossingen te vinden voor de problemen die het leven met een beperking met zich meebrengt.

Hoe kun je als leerkracht, de kinderen hierbij helpen? Hoe geef je kinderen in de groep ruimte om over hun gevoelens en ervaringen te praten? 

Het team van Visio, Koninklijk Instituut tot Onderwijs van Slechtzienden en Blinden, Comeniusschool in Amsterdam (Comeniusschool) vroeg ons mee te denken over manieren en lesideeën om het onderwerp slechtziendheid en blindheid in de verschillende groepen op een zinvolle en verantwoorde manier aan de orde te laten komen. 
Een bundeling van onze kennis en ervaring heeft geresulteerd in de publicatie die nu voor u ligt.

Wij hopen met deze publicatie de leerkracht te ondersteunen in de begeleiding van deze kinderen waardoor zij hen steeds beter kunnen helpen om de visuele beperking een plek te geven in hun leven.

We willen het team bedanken, met name Rina Ran, Rolf van de Bunt, Eline van Hilst en ook Yolanda Moleman, voor hun aanvullingen op de laatste conceptversie.

Ans van Eijden, kinder- en jeugdpsycholoog en speltherapeut

Yvonne Franssen, logopedist en trainer sociaal-communicatieve vaardigheden
Inleiding

In de bestaande programma’s over de emotionele en sociale ontwikkeling (over het omgaan met elkaar op school) komt het hebben van een beperking meestal niet aan de orde.

Het team van de Comeniusschool vroeg ons mee te denken over manieren en lesideeën om het onderwerp slechtziendheid en blindheid in de verschillende groepen aan de orde te laten komen. Hieronder hebben wij allereerst geprobeerd antwoord te geven op de verschillende vragen die vanuit het team werden gesteld. Daarna geven we enkele algemene aanwijzingen over de houding, attitude van de leerkracht bij dit soort lessen en kringgesprekken. Hierbij hebben wij ons beperkt tot de leerkrachten van de basisafdeling die werken met kinderen in de leeftijd van vier tot dertien jaar.
Vragen vanuit het team

1 Breng je het onderwerp visuele beperking zelf onder de aandacht of wacht je af tot kinderen er vragen over stellen?

2 Behandel je de visuele beperking als een apart onderwerp of koppel je het aan een ander onderwerp (bijvoorbeeld assertiviteit)?

3 Vanaf welke leeftijd praat je met kinderen over de beperking? En hoe praat je met kinderen in de verschillende ontwikkelingsfasen?

4 Wat kunnen belangrijke onderwerpen en/of thema’s zijn in de beleving van kinderen met een visuele beperking?

Hoofdstuk 1  Breng je het onderwerp visuele beperking zelf onder de aandacht of wacht je af tot de kinderen er vragen over stellen?
Uiteraard sluit je aan bij de vragen waar de kinderen mee komen of wacht je op een goede aanleiding. Dat kan zijn wanneer bijvoorbeeld de oogarts op school is en een van je kinderen naar de oogarts moet. Probeer de kinderen het gevoel te geven dat de beperking een onderwerp is waarover met jou gepraat kan worden. Sommige kinderen praten er spontaan over, andere kinderen niet. Die zijn misschien wat meer gesloten of komen uit een gezin waarin over dit soort zaken niet vaak gepraat wordt. Het kan helpen om er bij deze kinderen af en toe gewoon over te beginnen, als een soort vanzelfsprekendheid: ‘Alle kinderen op deze school zijn slechtziend …’ of …’er zijn een aantal blinde kinderen hier op school’... ‘Waar heb jij nou het meeste last van?’

Sommige mensen denken dat het voor kinderen belastend is om over hun handicap te praten. Ons inziens is dat een misverstand: het kan voor kinderen juist vervelend zijn als er niet gepraat wordt over een onderwerp, zoals de visuele beperking, dat heel wezenlijk is voor het kind. Bedenk dat wat wij naar vinden, voor het kind zelf een heel andere lading kan hebben. Het kan voor het kind prettig zijn om met iemand te praten die niet tot zijn familie behoort en meer afstand heeft. 

In een kringgesprek zijn er altijd een paar kinderen die gemakkelijk praten, een paar die niets zeggen maar het gesprek wel goed volgen en kinderen die ogenschijnlijk ongeïnteresseerd zijn, bijvoorbeeld kinderen die zuchten, steunen, op hun horloge kijken, laatdunkende opmerkingen maken, bewegelijk zijn, et cetera. Voor deze kinderen is het hoogstwaarschijnlijk een moeilijk onderwerp. Het is niet direct onwil. Probeer gevoelens te verwoorden:

‘Ik kan merken dat je het een naar (of moeilijk) onderwerp vindt…. dat snap ik best’ en dring niet teveel aan. Kinderen moeten ook kunnen wennen aan dit soort gesprekken in de groep.

Hoofdstuk 2  Behandel je het onderwerp visuele beperking als een apart onderwerp of koppel je het aan een ander onderwerp (bijvoorbeeld aan assertiviteit)?

Het mooist is als je aan kan sluiten bij wat er op dat moment speelt in je groep. In de lessen taaldrama kunnen ook bepaalde thema’s uitgespeeld en besproken worden. De methode ‘Beter omgaan met jezelf en anderen’ kan ook geschikte momenten bieden om stil te staan bij de beperking. 

Bij jonge kinderen kan je ook aansluiten bij wat er in hun spel naar voren komt. Bij blinde en slechtziende kinderen komt het thema ‘onvolmaakt’ nogal eens in het spel naar voren.

Kinderen spelen bijvoorbeeld dat het autootje met het lelijke of kapotte wiel niet mee mag doen of weggedaan wordt. Als leerkracht kan je daar op inspelen: ‘dat ene wiel doet het misschien niet zo goed maar die drie andere wielen zijn juist extra sterk…’

Vanaf de eindgroep, groep 7/8, kun je het onderwerp visuele beperking eventueel ook als een apart blok behandelen. Maar giet het dan niet te veel in een vaste vorm of programma

Hoofdstuk 3  Vanaf welke leeftijd praat je met kinderen over de beperking en hoe praat je met kinderen in de verschillende ontwikkelingsfasen
Peuters en kleuters

Van jongs af aan praat je met kinderen over hun beperking. Het is belangrijk dat kinderen verteld wordt dat ze minder zien dan anderen of, bij blinde kinderen, dat andere mensen zien en zij niet. Een jonge peuter moet bijvoorbeeld snappen waarom hij zich vaker stoot of waarom hij vaker valt, anders gaat hij aan zichzelf twijfelen. Dat wil niet zeggen dat een jong kind ook al helemaal kan bevatten wat slechtziend zijn is, of snapt dat andere kinderen zien en hij niet. Dat besef komt pas aan het einde van de kleuterleeftijd. 

Slechtziende kleuters in het reguliere onderwijs krijgen aan het begin van

groep 1 echt last van hun beperking. In de kring kunnen ze de overkant of de juf niet zien en kunnen ze de plaatjes uit de boeken die voorgelezen worden niet onderscheiden. Ouders vertellen je nogal eens dat kinderen in die beginperiode op school heel stil of juist lastig zijn.

Bij slechtziende kinderen vangen ouders in het begin zoveel op dat de beperking hen niet zo opvalt. Wanneer kinderen voor het eerst naar school gaan en ouders niet meer altijd de helpende hand kunnen bieden, realiseren ouders zich sterker waar het kind op uitvalt.

Tot ongeveer zes jaar denken kinderen nog concreet en egocentrisch en kunnen ze zich nog niet echt verplaatsen in een ander. Slechtziende en blinde kinderen snappen dan nog niet echt dat ze minder zien dan andere kinderen of dat anderen kunnen zien en zij niet. Rond het zesde jaar, bij intelligente kinderen eerder, komt het besef anders te zijn. Dat kan voor kinderen en ook voor ouders pijnlijk zijn. Kinderen stellen voor het eerst vragen over hun beperking, hebben verdriet, zijn kwaad of gekrenkt. Het kan voor ouders moeilijk zijn om die vragen te beantwoorden. In deze fase is het belangrijk dat er thuis en ook op school over gepraat kan worden  Het kan voor kinderen een enorme opluchting zijn om te ervaren dat andere kinderen in de groep met dezelfde vragen leven en tegen dezelfde problemen aanlopen.

Middenbouw (zeven tot tien jaar)

Kinderen in deze fase zijn zich meer bewust van de eigenschappen van henzelf en van die van andere kinderen. Zij beseffen wat ze goed kunnen, wat ze moeilijk vinden, wat ze leuk en niet leuk vinden. In deze fase wordt het kind steeds zelfstandiger, ze kunnen niet meer altijd terugvallen op de steun van ouders en leerkracht en moeten zich in allerlei situaties zelf redden. Ouders en leerkracht weten niet altijd hoe het kind door anderen bejegend wordt. Het kind moet dus al voor een deel in staat zijn om aan de buitenwereld, op school, op de sportclub, op straat, in winkels uit te leggen wat hij aan zijn ogen heeft en hoe hem dat kan belemmeren. Het kind moet in deze fase ook leren onderscheiden aan welke mensen hij tekst en uitleg geeft. Het moet ook bemoeizucht leren onderscheiden van oprechte belangstelling en hulpvaardigheid.

Bovenbouw (tien tot dertien jaar)

Het kind moet zich nu zelf goed staande weten te houden in de groep. Vooral in deze fase  is het belangrijk, met name ook bij ambulante leerlingen, dat het kind met hulp van ouder of ambulante begeleider aan de groep uitleg heeft kunnen geven over zijn visuele beperking, zodat er geen taboe op rust. Het is belangrijk dat het kind op adequate manier hulp kan vragen. Uiteraard is het karakter van het blinde en slechtziende kind belangrijk. Maar in een groep waarin het klimaat goed is en waarin er een sfeer is van vertrouwen, is dit praten over de beperking in de regel geen probleem. Echter in een groep waarin een sfeer van wantrouwen heerst en veel onderling geruzie is, kan een slechtziend of blind kind behoorlijk klem zitten.

Hoofdstuk 4  Wat kunnen belangrijke onderwerpen/thema’s zijn voor kinderen met een visuele beperking?
Wat heb ik aan mijn ogen, hoeveel zie ik?

Het is verrassend hoe goed kinderen op de hoogte zijn van het gezichtsvermogen van zichzelf en van de andere kinderen in de groep. ‘Hoe goed zie ik in vergelijking met de andere kinderen’, is een heel belangrijk thema. Zelfs bij de kleuters komt dit vaak aan de orde. Zij ervaren al goed wie beter ziet dan de anderen of wat de blinde kinderen in de groep minder goed kunnen dan de slechtzienden. Het is goed dat ze gelegenheid hebben om daar in de groep over te praten. Sommige kinderen kunnen goed uitleggen wat hun aandoening inhoudt, andere kinderen kunnen dat niet en hebben daar nog vragen over. Het is aan te raden om bij dit soort gesprekken de oogarts uit te nodigen zodat hij/zij uitleg kan geven over de verschillende aandoeningen en de vragen kan beantwoorden. Voorwaarde is uiteraard wel dat de oogarts goed kan praten met (jonge) kinderen.

Het hebben van een progressieve aandoening, blind worden

Meestal geven kinderen zelf aan dat ze minder zijn gaan zien. Als het kind een visusachteruitgang met je bespreekt, dan is het belangrijk dat je ouders vraagt om een afspraak met de eigen oogarts te maken. Als dat bezwaarlijk is of niet mogelijk op korte termijn, maak dan een afspraak met de oogarts van school. In ieder geval hoort een arts kind en ouders het slechte nieuws te geven. Als ouders en kind je uitnodigen, kan je ook aanwezig zijn bij dat gesprek. Je kan het kind eventueel helpen met het verwoorden van de vragen die bij het kind leven. Indien nodig kan je er in een later stadium op terug komen.

De meeste kinderen zijn bevangen als ze bij de dokter zijn. Wat gezegd wordt dringt op dat moment niet goed door. Bij dergelijke zwaarwegende gesprekken hoort een van de ouders aanwezig te zijn. Als dat niet mogelijk is, maak dan een nieuwe afspraak.

Wanneer het kind zelf niet over een visusachteruitgang praat en het toch duidelijk is dat het kind minder is gaan zien, bespreek dit dan met de ouders en raad hen aan om een afspraak met de eigen oogarts of de oogarts van school te maken.

Een visusachteruitgang roept angst op. Blind worden houdt kinderen zeker bezig ook al beginnen ze daar meestal niet uit zichzelf over te praten. Je kunt deze angst  benoemen zonder dat je het te zwaar maakt: ‘ik kan me voorstellen dat je wel eens bang bent dat je andere oog ook achteruit zal gaan, dat jij je daar wel eens zorgen over maakt….’. Als je weet dat een kind zich ernstig zorgen maakt, adviseer ouders dan om een afspraak met de eigen oogarts of met de schooloogarts te maken.

Hoop op herstel
Jonge kinderen hebben altijd fantasieën over wat ze later gaan worden: helikopterpiloot, vrachtwagenchauffeur, dokter of juf. Ze kunnen nog helemaal niet beoordelen of dat later wel binnen hun mogelijkheden zal liggen. Bij kinderen vanaf groep drie ontstaat een beter besef van de werkelijkheid en dus ook van de eigen (on)mogelijkheden. Als jonge blinde of slechtziende kinderen fantasieën hebben over wat ze later gaan worden en die gaan over beroepen die niet haalbaar zijn, dan hoef je die fantasie niet direct te beteugelen. Bij oudere kinderen is het wel goed om daarover in gesprek te gaan.
Op rationeel niveau weten kinderen vaak goed wat ze aan hun ogen hebben en weten ze ook dat ze niet beter zullen gaan zien. Veel kinderen hebben desondanks de wens of de hoop dat ze ooit beter zullen gaan zien. Er zijn kinderen die (vaak onbewust) denken dat het als ze volwassen zijn beter zal gaan. Of dat er toch nog ergens (later, in een ander land) een dokter zal zijn die hen beter kan maken. 

Soms hebben kinderen zeer irreële toekomstverwachtingen. Hoe ga je daarmee om? Benoem het verlangen en de wens: ‘Ik kan me voorstellen dat je dat heel graag zou willen, dat zou echt fijn zijn…’. Meestal geven kinderen dan uit zichzelf al aan dat het helaas niet kan. Als ze hardnekkig blijven geloven in herstel ga dan niet in discussie. Soms heeft een kind dit gewoon een tijd nodig. 

Toekomst

Door een visuele handicap zijn er beperkingen in wat een kind kan en mag. Soms zelfs veel. Echter de ernst van de handicap is niet alleen bepalend bij de toekomstmogelijkheden. Compensatiemogelijkheden en motivatie zijn belangrijk bij het realiseren van toekomstplannen. Elk kind heeft voorbeelden nodig, identificatiefiguren, modellen. Voorbeelden waaraan het kind zich kan spiegelen: zo wil ik later worden. Het is belangrijk dat slechtziende en blinde kinderen in contact komen met oudere kinderen of met volwassenen met een visuele beperking waaraan ze zich kunnen optrekken.

Uitzonderingspositie

Kinderen met een al dan niet ernstige visuele aandoening kunnen een bijzondere positie in het gezin hebben. Voor ouders kan het lastig zijn om hun aandacht te verdelen tussen dit kind en de andere kinderen in het gezin. Zeker als het betreffende kind ziek is of een slechte start heeft gehad. Soms is er sprake van overbescherming en worden aan het slechtziende of blinde kind minder eisen gesteld dan aan de andere kinderen in het gezin. Het blinde of slechtziende kind kan dan een uitzonderingspositie hebben.

Jonge blinde kinderen in het reguliere onderwijs hebben vaak een groot deel van de dag een begeleider helemaal voor zich alleen. Zij hebben die individuele hulp hard nodig maar kunnen door deze bijzondere positie ook in een isolement terecht komen. Soms lopen de contacten met andere kinderen altijd via de hulpverlenende volwassene. Het is belangrijk om hier alert op te zijn en er zorg voor te dragen dat het kind ook gestimuleerd wordt om niet alleen zelfstandig om te gaan met klasgenootjes maar ook, net als alle andere kinderen leert om op zijn beurt te wachten en naar anderen te luisteren.

Uitverkoren zijn

Door de bijzondere begeleiding die het kind noodgedwongen krijgt kan het kind het idee krijgen dat het belangrijker is dan de anderen. Bij sommige kinderen zie je dat terug in hun (fantasie) spel, of in verhalen en tekeningen over prinsen en prinsessen.

Wanneer de omgang met andere kinderen goed verloopt, hoef je je hier geen zorgen om te maken. Als het kind echter weinig contacten heeft, dan is het wel belangrijk om het samenwerken en spelen met anderen te stimuleren. Voor kinderen waar door medische en andere redenen veel zorg en aandacht naar toe gaat, is het belangrijk om te ervaren hoe het is om ànderen te kunnen helpen. Laat hen samenwerken met kinderen waarvoor zij iets kunnen betekenen.

Sommige kinderen poneren zich echter sterk in de groep en lijken zichzelf beter te vinden dan de andere kinderen; ze profileren zich ten koste van andere kinderen. Dit gedrag kan bij de andere kinderen en de leerkracht behoorlijke ergernis oproepen. Probeer een neutrale, positieve houding te behouden en zorg dat je op een rustig moment met het kind praat over zijn gedrag en de invloed daarvan op andere kinderen. Realiseer je dat ook dit gedrag voorkomt uit onzekerheid en dat ook dit kind bevestiging nodig heeft.

De langzaamste zijn, minder durven dan ziende leeftijdgenootjes

Blinde kinderen hebben uiteraard een lager tempo dan slechtziende en ziende kinderen. Wees er op bedacht dat jonge blinde kinderen niet echt beseffen waardoor dat komt; zij kunnen zich nog niet voorstellen hoe een ziend kind ziet, hoe snel een ziend kind een ruimte of het tafelblad kan overzien. In hun beleving doen zijzelf het gewoon minder goed dan zienden en dit kleurt het zelfbeeld negatief. 

Het zelfde geldt voor het verkennen van onbekende ruimtes of speelplaatsen. Blinde en zeer slechtziende kinderen zijn behoedzaam, ziende kinderen verkennen de ruimte snel en ‘storten’ zich op alles. In de beleving van blinde kinderen durven zienden dus meer. Soms laten blinde kinderen zich ontvallen dat ze zichzelf niet zo dapper vinden. Leg steeds uit wat zienden kunnen en waarom ze snel of behendig zijn. Dan kan het blinde kind een realistisch zelfbeeld ontwikkelen en niet een negatief beeld van zichzelf.

Laat de ziende kinderen in je groep ervaren hoe het is om blind te zijn bijvoorbeeld door een excursie naar ‘In het donker gezien’
. Dan realiseren ze zich hoe goed hun blinde klasgenootje functioneert in een totaal donkere omgeving.

Gepest worden

Bij sommige slechtziende kinderen is aan de buitenkant niet of bijna niet te zien dat hun visus veel minder is. Andere kinderen hebben iets opvallends: een bril, soms een bril met erg sterke glazen, scheelstand van de ogen, nystagmus (onwillekeurig bewegen van de ogen) of een zeer lichte huid en haar. Kinderen en ook volwassenen zullen daar vragen over stellen. Kleine kinderen stellen in hun onbevangenheid vaak indringende vragen. (On)bekende volwassenen kunnen impertinente vragen stellen of juist overbehulpzaam zijn en het kind als een invalide behandelen. Voor ouders en kind zijn dit vaak onplezierige situaties en het vraagt een zekere weerbaarheid van het kind om hier adequaat mee om te leren gaan.

Zolang kinderen klein zijn kunnen hun ouders tekst en uitleg geven. De ervaring is, dat wanneer dat op een rustige neutrale manier gebeurt, anderen hen positief bejegenen en ook jonge kinderen vanzelfsprekend te hulp schieten.

Niet altijd heb je het als ouder of leerkracht in de hand. Als kinderen groter worden, vanaf de kleuterleeftijd, dan zullen ze zelf tekst en uitleg moeten gaan geven. De ervaring is dat dit meestal goed lukt. De meeste kinderen krijgen desondanks vervelende opmerkingen te horen (‘brilsmurf’, ‘blinde kip’). Ook voor een kind met veel zelfvertrouwen zijn dit heel nare ervaringen. Het is belangrijk dat het zijn verhaal bij je kwijt kan en ook leert hoe het op vervelende opmerkingen kan reageren. Bespreek met het kind hoe het zich kan verweren, wat kan hij terugzeggen, wanneer moet hij vervelende opmerkingen juist negeren. Mag een kind terugslaan? Bespreek met je teamgenoten wat het beleid is op school. Bespreek in de groep dat het goed is om het de leerkracht te melden als er gepest wordt, dat dit geen klikken is.

Bij sociale vaardigheidstraining of taaldrama-lessen kunnen kinderen, meer in zijn algemeenheid, leren opkomen voor zichzelf en leren omgaan met kinderen die pesten. Een kleine groep kinderen heeft echt heel nare pestervaringen achter de rug. Deze ervaringen laten littekens achter en het kan jaren duren voordat een kind daar echt overheen is. Soms is professionele hulp noodzakelijk.

Hoofdstuk 5  Enkel aanwijzingen voor de leerkracht
De kracht van de groep

Realiseer je hoe sterk de kracht is van je groep. Het is voor kinderen heel prettig om in een groep met lotgenoten te zitten. Kinderen, zelfs kleuters al, vinden het fijn om te weten dat een groepsgenootje naar dezelfde oogarts gaat. Het praten over de oogarts en over de onderzoeken lucht op en versterkt het ‘wijgevoel’ van de groep en ook het meeleven met en het helpen van de anderen: ‘Niemand kan er iets aan doen, maar samen zijn we sterk.’
Kringgesprekken, geen psychotherapie

Wanneer je praat met kinderen over onderwerpen die het kind persoonlijk raken (zoals hun visuele beperking) is het goed om te beseffen dat je leerkracht bent en geen psychotherapeut. 

Als leerkracht zorg je meer in algemene zin voor een veilig klimaat waarin gevoelens bespreekbaar gemaakt kunnen worden. Een klimaat waarin kinderen gehoord worden. Je bent in de eerste plaats leerkracht en opvoeder. Je gaat niet te diep in op de persoonlijke problematiek. 

Wanneer het kind ernstige problemen van persoonlijk aard heeft en het gewone opvoedingsproces stagneert kan het nodig zijn dat een kind psychotherapie (speltherapie) krijgt.

Een goed pedagogisch klimaat en een goede relatie met de leerkracht kan therapeutisch werken en een kinderpsychotherapeut zal ook pedagogisch optreden. Wat is dan het verschil?

In de eerste plaats hebben leerkracht en kindertherapeut ieder een ander vak, zij hebben een andere opleiding genoten.

Een leerkracht is pedagoog, hij/zij onderwijst en heeft daarnaast een belangrijk aandeel in de opvoeding tot gemeenschapsmens.

De kindertherapeut is geschoold in ontwikkelingspsychologie en psychopathologie.Hierdoor kan de therapeut bepalen of de problematiek bij de leeftijdsfase hoort en dus meestal vanzelf verdwijnt of dat het iets is om je zorgen over te maken. Hij/zij is geschoold in behandeling van kinderen en heeft zich hiertoe verschillende technieken eigen gemaakt.

Het verschil zit echter niet alleen in opleiding en kennis maar ook in de rol die beiden vervullen en in de aard van de relatie met het kind:

Een therapeutische relatie is van tijdelijke aard, een pedagogische relatie meestal van langere duur.

Een leerkracht werkt met een groep kinderen, een therapeut meestal individueel. Een leerkracht heeft in principe voor alle kinderen in de groep evenveel aandacht en kan dus niet een exclusieve relatie, kenmerkend voor therapie, aangaan met één kind in de groep. Dit zou voor beiden moeilijk te hanteren zijn.

Een leerkracht staat dicht bij het dagelijks leven van het kind, een therapeut heeft een grotere afstand dan een opvoeder en is in zekere zin neutraal, dit kan het voor het kind gemakkelijker en ook veiliger maken om negatieve gevoelens en belevingen te uiten.

Tenslotte is er een belangrijk verschil in de grenzen die aan gedrag en aan het uiten van gevoelens worden gesteld. Dit ligt binnen een therapie wezenlijk anders dan in het dagelijks leven thuis en op school. In therapie kan het nodig zijn om het kind aan te moedigen om negatieve gevoelens zoals boosheid te uiten of kan het een tijd nodig zijn om regressie (bijvoorbeeld babyachtig gedrag) te accepteren, terwijl aan dit gedrag in de klas of op het schoolplein juist grenzen moeten worden gesteld omdat dit gedrag binnen de groep niet getolereerd kan worden of omdat je dit gedrag als pedagoog niet goed kan keuren.

Sommige kinderen in je klas hebben therapie. Het is dan belangrijk om goed op de hoogte te zijn van de psychische stoornis en van het doel en verloop van de behandeling. Zo kun je adequater inspelen op de uitwerking van de therapie (van Lieshout, 2002).

Gevoelens van de leerkracht zelf

Als je zelf niet zo goed weet hoe je het onderwerp visuele beperking aan moet snijden of je er op de een of andere manier ongemakkelijk bij voelt, voelen kinderen dit haarscherp aan en praten ze ook niet. Probeer je daarom bewust te zijn van deze eigen ongemakkelijke gevoelens. Wissel ervaringen uit met andere leerkrachten, vraag hun advies. 

Door jouw aandacht en actieve luisterhouding zullen de kinderen merken dat zij over hun gevoelens mogen praten en dat jij hen daarin kunt steunen.Soms zul je merken dat de emoties van leerlingen je raken. Kinderen horen dat aan je stem, en merken dat aan je houding. Combineer jouw medeleven met een professionele afstand. Wanneer je merkt dat je te geëmotioneerd raakt, zoek dan steun bij een andere volwassene. Bedenk dat je de kinderen daar nimmer mee mag belasten. 

Ruimte geven aan gevoelens

Probeer balans te behouden in je houding ten opzichte van het kind: geef ruimte aan gevoelens maar maak het niet te zwaar en reageer ook niet te nuchter. 

Eindig positief

Zorg dat gesprekken over beperkingen, over wat niet kan of moeilijk is, altijd positief eindigen door te benoemen wat wel goed gaat; door de kracht van het kind te benoemen. 

Een groepsles over een serieus of verdrietig onderwerp kan veel losmaken. Sommigen kinderen kunnen het daarna nodig hebben te ontladen, anderen willen misschien juist even alleen zijn. Probeer aan te sluiten bij de behoeften van de kinderen en laat ze zelf aangeven wat ze nodig hebben. Dat kan een knuffel zijn, of even lekker liggen op de bank. Maar ook misschien samen een liedje zingen, of even dansen op gezellige muziek.

Vertrouwelijkheid

Dwing vertrouwelijkheid nooit af. Respecteer het kind en respecteer ook zijn keuze om er al dan niet over te praten.

De kracht van het kind

Geloof in de kracht van een kind om (voor een deel) ook zelf zijn probleem te hanteren.

Eerlijk zijn

Wees eerlijk, geef geen valse hoop.

Leesboeken

Verzamel boeken die kunnen worden voorgelezen: deze kunnen ruimte bieden voor gesprek.

Bijlage
Leesboeken en voorleesboeken

Hieronder staan een aantal titels van voorleesboeken en leesboeken die aansluiten bij het thema handicap en slechtziend of blind zijn. 

Voor de onderbouw zijn het prentenboeken over dieren. Dit heeft het grote voordeel dat de boodschap indirect, in symbolische vorm is gegeven. De boeken voor de oudere kinderen zijn veel directer geschreven, ze gaan over de realiteit. 

Wij hebben niet alle boeken op inhoud kunnen beoordelen. Anderzijds vonden we het jammer dat we deze reden een aantal titels op voorhand uit de lijst te moeten schrappen. Wanneer je een boek uit deze lijst wilt voorlezen, is het dus raadzaam het boek zelf eerst te lezen, om te kijken of het geschikt is voor jouw groep. 

Ook hier is sprake van maatwerk. Sommige kinderen uit je groep zijn er misschien nog niet aan toe om bepaalde passages uit een boek te horen. Eventueel kun je dan van tevoren een selectie maken uit wat je voorleest. 

Onderbouw

Benjamin, A.H. (1999). Een eendje zo klein. Weert: Van Buuren.

Leeftijd: Vanaf vier jaar

(Donsje is een eend die zo klein is dat de andere eenden denken dat hij niets kan. 

Omdat hij zo klein is, kan hij iets wat de anderen niet kunnen. Prentenboek)
Bisseuil, R. (1999). Zet de olifant. Chevron, Hemma.

Leeftijd: vanaf circa vier jaar

(De witte muis Annabel vindt een goede vriend in een blinde olifant die ze van alles vertelt over de gekleurde wereld om hen heen. Wanneer hij wordt uitgelachen door een bende muizen, gebruikt hij het geleerde om hen een lesje te leren. Prentenboek)
Clave, K. (2001). Andertje. Antwerpen – Rotterdam: de Vries – Brouwers.
Leeftijd: Vanaf circa vijf jaar

(Andertje is anders dan alle anderen en hij voelt dat hij er niet bij hoort. Tot hij op een dag bezoek krijgt van Andy, die weer heel anders is en ze vriendjes worden)
Core, P. (1998). Slappe snavel. Amsterdam: Luister.

Leeftijd: Vanaf circa vier jaar

(Een specht met een slappe snavel probeert uit alle macht een oplossing te zoeken tot hij merkt dat hij heel goed vis kan vangen en zo nieuwe vrienden maakt. Prentenboek)

Daniels, G. (1997). O, die stekels. Rotterdam: de Vries – Brouwers.

Leeftijd: Vanaf circa vier jaar

(Na zijn verhuizing is Bram de egel blij met een uitnodiging voor een verjaardagsfeest, maar vanwege zijn stekels gaat er van alles mis)

Dendooven, G. (1994). Zo groot is de zee. Leuven – Noordwijk: Davidsfonds/ Infodok.

Leeftijd: Vanaf circa vijf jaar

(Chico helpt zijn grootste vriend, Duiker de dolfijn, zijn vrijheid terug te krijgen.
Prentenboek met grote vetkrijttekeningen in gedekte kleuren)
Dort, E. van & Westerink, G. (1998). Eentje geentje, het lieveheersbeestje. Zeist: Christofoor.

Leeftijd: Vanaf circa vier jaar

(Een lieveheersbeestje wordt gepest omdat hij slechts een stip heeft. Daarom gaat hij op zoek naar meer stippen maar de koning vindt hem heel bijzonder zoals hij is. Prentenboek)

Fanelli, S. (1997). Wolf. Amsterdam: Querido

Leeftijd: Vanaf circa vijf jaar

(Wolf wil graag nieuwe vrienden maken maar iedereen schrikt zo van zijn woeste uiterlijk dat ze hem er onrecht mee aandoen)

Gemechten, G. van & Genechten, G. van (1999). Rikki. Amsterdam: Clavis

Leeftijd: Vanaf circa drie jaar

(Konijn Rikki is anders dan de andere konijnen: Zijn rechteroor hangt naar beneden. Prentenboek)
Hoefnagels, C. & Jullens, L. (1989). De mooiste bril van de klas. Leiden: 3M Nederland in samenwerking met de Nederlandse Vereniging van Orthoptisten.
Leeftijd: Kleuters

(Jongetje ziet slecht. Hij krijg een bril aangemeten. Grote afbeeldingen in kleur)
Paul, K. & Thomas, V. (2002). Hennie de heks ziet ze vliegen. Amsterdam: Sjaloom.

Leeftijd: Vanaf vier jaar

(Hennie de heks vliegt op haar bezemsteel de laatste tijd overal tegenaan)

Stibane (1997). Boeba. Amsterdam: Zirkoon.
Leeftijd: Vanaf drie jaar

(Boeba is een eendje dat heel anders is dan de andere eenden, maar toch weet hij zijn plekje te vinden. Prentenboek)
Velthuijs, Max (1996). Kikker is een held. Amsterdam: Leopold.

Leeftijd: Vanaf circa vier jaar

(Wanneer tijdens een overstroming al het voedsel op is, gaat Kikker er op uit om hulp te halen. Prentenboek)
Velthuijs, Max (1998). Kikker is kikker. Amsterdam: Leopold.

Leeftijd: Vanaf circa drie jaar

(Kikker voelt zich nutteloos omdat hij niet zoveel kan als zijn vrienden)
Velthuijs, Max (2002). Kikker en vreemdeling. Amsterdam: Leopold.
Leeftijd: Vanaf circa vier jaar

(Wanneer rat in het bos verschijnt, wordt hij aanvankelijk niet geaccepteerd door de andere dieren maar langzaam aan gaan ze hem steeds meer waarderen. Prentenboek)
Midden- en onderbouw

Bromel, Rosa (2003). Emma en de verdwenen diamanten. Vianen – Antwerpen: The House of Books.

Leeftijd: Vanaf elf jaar

(Emma en haar blinde vriendin Jessie slagen erin om een spectaculaire diefstal op te lossen)
Campenhout, Herman van (1996). De blinde koning. Leuven: Davidsfond/Infodok.

Leeftijd: Vanaf tien jaar

(Bram, een broertje van een meisjestweeling, is blind geboren. Iedereen, zijn ouders, zusjes en andere familie, vindt dit 'zielig' voor hem. Zijn vader heeft het er erg moeilijk mee. Tot zij merken hoe een blinde kan mee doen in het leven)
Dam, Arend van (2004). Het geheim van Mette. Tilburg: Zwijsen.
Leeftijd Vanaf circa zeven jaar

(Dora heeft een tekenwedstrijd gewonnen. Maar ze heeft helemaal niet meegedaan. Hoe kan dat nu?)

Dijkzeul, I. & Gordon, I. (2001). Het huis in de boom. Tilburg: Zwijsen.

Leeftijd: Vanaf circa zes jaar

(Een eekhoorn denkt dat hij niets kan)

Fisscher, T. (2004). Loek, de blindegeleidehond. Amsterdam: Van Goor.

Leeftijd: Vanaf acht jaar

(De nieuwe buurman van Lola is blind. Ze leert veel van Bill over hoe het is om blind te zijn)

Haar, J. ter (1994). Het wereldje van Beer Ligthart. Houten: Van Holkema & Warendorf.
Leeftijd: Vanaf circa tien jaar

(Berend is blind geworden door een ongeluk. Hij krijgt heel wat te verwerken, maar door zijn moed en de steun van de mensen om hem heen legt hij de moeilijke weg af naar een nieuw begin, het blindeninstituut. Inhoud is soms wat gedateerd)
Heerze, J. (1995). Jeroen kijkt met zijn oren. Apeldoorn: Stenvert.

Leeftijd: Vanaf zeven jaar

Jeroen is blind. Met zijn ogen ziet hij niets. Maar wel met zijn oren en zijn vingers.
MacLachlan, Patricia (1993). Alsof je vingers water zijn. Tielt: Lannoo.

Leeftijd: Vanaf negen jaar

(Jan logeert bij zijn opa en oma. Hij vertelt hoe zijn grootvader alles om zich heen 'bekijkt' met zijn oren en zijn vingers omdat hij blind is.

Morpurgo, Michael (2003). Het magische zwaard. Amsterdam: Ploegsma.
Leeftijd: Vanaf circa tien jaar

(Een jongen wordt door een ongeluk blind. Hij heeft het hiermee erg moeilijk. Zijn vrienden en ouders steunen hem. Dan maakt hij een avontuur mee met een graftombe waarin een schitterend eeuwenoud zwaard ligt. Hij associeert dit direct met het magische zwaard van de legendarische koning Arthur.

Tellegen, T. (1995). Misschien wisten zij alles. Amsterdam: Querido.

Leeftijd: Vanaf acht jaar

(Een verzameling van alle verhalen over de eekhoorn en andere dieren)
Tijsinger, Ellen (1992). Dat had je gedroomd. Amsterdam: Van Goor.

Leeftijd: Vanaf twaalf jaar
(Job wil vrij zijn en ziet het niet zitten om naar de brugklas te gaan. Om onder te duiken bouwt hij een geheime boshut, maar hij is niet de enige die de hut gebruikt)
Weeber, Frans (1988). Myrthe is blind. Gorinchem: de Ruiter.
Leeftijd: Vanaf tien jaar

(Al gauw na haar geboorte blijkt dat Myrthe blind is. Op de kleuterschool kan ze daarom moeilijk meekomen: ze gaat naar het blindeninstituut. Verhaal en feitelijke informatie over de ogen. Met zwart-wit foto's en tekeningen
White, P. Wat moet je weten over: Blind zijn. Harmelen: Corona.

Leeftijd: Vanaf negen jaar

(Informatie over wat het betekent om blind te zijn. Met zwart-witte en kleurenfoto’s en gekleurde tekeningen)
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